

Ayuda al periódico que ha mantenido sus ideales católicos a través de todos los tiempos y a contrapelo de todas las persecuciones, es un deber. Completo, lector. Suscribiéndote, auxiliando si eres comerciante o industrial, entregándonos tu donativo si consideras que puedes hacerlo.

Comentarios del momento

Los separatistas mandan

Se habla de la rendición de Bilbao, pero de una rendición condicionada que conceda impunidad a los dirigentes separatistas. Que el glorioso Ejército español y las aguerridas boinas rojas garanticen sus vidas y haciendas; que respeten a los suyos en el control del enclaustramiento provincial y municipal; que no se les exija responsabilidad por sus crímenes, por sus saqueos; que el haber hundido a una región privilegiada en la abyección más abominable, en la esclavitud más denigrante, quede en la irresponsabilidad más absoluta. Esta es la sonda que lanzan los separatistas vizcaínos, según dejan traslucir elementos que un día no muy lejano prestaron acatamiento al ideario desmembrador de España. ¿No es todo esto demasiado cómico? ¿No despunta a través de estas intenciones la tendencia "malminorista", tan de la exclusiva del bizzaitarrismo cerril? ¿No viene a ratificar bien claramente la táctica de una acaso no lejana traición?

Los que vivimos íntimamente aquella insensata aventura de octubre, tuvimos ocasión de conocer demasiado claramente la trayectoria revolucionaria de los Aguirre, los Monzón, los Latorre e Irujo, amén de los otros que de telón adentro mueven el tinglado del partido nacionalista. Recuérdese la negativa de la Prensa nacionalista a su confabulación revolucionaria con los satélites de Prieto y los de Díaz. Yo lo tengo que recordar, porque de aquella batalla saqué un proceso por obra y gracia del separatista máximo Francisco Horn, que pretendía ensañarse conmigo, inutilizarme, para que no pudiera exhibir documentos que obraban en nuestro poder, cogidos los unos en poder de los Solidarios Vascos y otros por confidentes secretos, que, asqueados del maridaje repugnante, no preparaban para el combate post-revolucionario que iminentemente se iba a desatar. Una alusión personal, valiente, dió origen al proceso y a otras derivaciones de origen más rastrero. Y la campaña cesó contra mi voluntad; tuve que decapitarla en su inicio, cuando los documentos más interesantes esperaban turno. Los diarios separatistas siguieron negando entre mi indignación y mi rabia, siguieron amenazando con procesos a los diarios españoles que los acusaban; jurando y perjuroando que ellos no habían tomado parte en la revolución de octubre. Pero yo tenía documentos que ponían al descubierto sus manejos, incluso la orden dada a los solidarios y mendigonzales de movilización, originales que no se han extraviado, porque antes de abandonar Bilbao los puse a buen recaudo, temiendo que la horda separatista tratara de destruirlos.

Estos esfuerzos de rendición que ahora realizan tienen la misma finalidad que entonces. Pero su complicidad de octubre pudo borrarse por la presencia de gobernadores ineptos y de ministros como Guerra del Río, vendidos al separatismo. No estamos en las mismas circunstancias, ni son políticos fáciles al engaño los que llevan la dirección de los destinos de España, de una España que no es precisamente la España envilecida y sin pulso, sino la otra España heroica de las reconquistas. Lo de octubre pudo quedar en la impunidad más vergonzosa, lo de octubre llenó de oprobio a Vizcaya y desenmascaró al partido nacionalista, cobijado arteralmente en un programa confesional que no solamente no sentían sus directivos, sino que no formaba el sentimiento de todas sus masas desplazadas hacia el extremismo, porque Solidaridad de Obreros Vascos era simplemente una organización proletaria mucho más peligrosa por su táctica que el comunismo que obraba a cara descubierta. Sus contubernios de octubre los ha puesto el partido nacionalista al descubierto en esta nueva cruzada contra España y contra Dios, ni más ni menos, que lo que impulsó la rebelión de Ayuntamientos que capitaneó Prieto, llevando de lugartenientes a Aguirre, Monzón, Irujo, Robles Aranzuz, Horn y al resto de la tropa que forma la plana mayor del nacionalismo, que no es inconsciente como se le quiere presentar, sino taimado y traidor. La rendición de ahora, tal y como ellos planean, les garantizaría las posiciones actuales, porque desde las sombras, como siempre lo hicieron, por medio de sus valiosos valederos que les sirven de enlace, persistirían en el mantenimiento de sus masas,

caso buscando una orientación de carácter benéfico, quizás dándole un sentido socialcristiano, pero sin abandonar su programa inicial, que no surgiría a la superficie hasta no estar seguros del éxito, éxito que amasarían esos muchos separatistas dispersos, de gran influencia en los medios espirituales, que ejercen de consultores y orientadores de la masa nacionalista, que no puede catalogarse abiertamente de buena fe, porque ya tuvieron tiempo de convencerse de las fusiones descartadas entre el extremismo destructor y el separatismo negador de la unidad de España y de su condición de españoles.

Conviene seguir muy de cerca los movimientos de la diplomacia separatista, que, al parecer, se va a poner en juego. Mientras se habla de rendición, mientras lanzan la sonda desde su último reducto vizcaíno, realizan movilizaciones para sostener la guerra contra España, llevan a cabo obras de fortificación en el extrarradio, diciendo a los pobres aldeanos, verdaderos mártires de esta turba de renegados, que las defensas son para contener a los comunistas. ¿Cabe mayor insensatez y mayor burla? Los que conocemos perfectamente la trayectoria separatista no tenemos que sorprendernos, pero bueno será que los demás tampoco se sorprendan del doble juego, porque esa ha sido siempre, siempre, la marcha desbocada del nacionalismo, que se titulaba confesional, como espejuelo para las mentes aldeanas, a los pobres jebos, que los iban arrastrando con engaños, hasta desembocar en una situación de bancarrota como la actual, en que no solamente han hundido sus masas, sino también a Vizcaya. Pero Vizcaya resurgirá potentemente españolista; lo que no puede resucitar es el partido nacionalista, ejemplo de claudicaciones, de cobardía y de traición.

CORONEL X

Palabras del Excelentísimo Sr. D. Manuel Fal Conde

"Volqueremos inmediatamente a la guerra, pues esta guerra es una guerra auténtica, a la española, porque en España todo es grande, y la guerra lo tenía que ser también. Por eso, se admiran de su magnitud heroica en el extranjero, que no pueden comprender la grandiosidad de nuestras cosas. Otra guerra no hubiera sido digna de España, ni de la causa santa, que se persigue. (Aplausos). Esta es una guerra religiosa y de reconquista, porque en España todo se conquistó bajo el amparo de la Cruz y se conservó con la Cruz. Por eso, esta guerra de reconstrucción acabará como debe acabar una empresa de tal magnitud como la nuestra: con el triunfo de una institución gloriosa y soberana, modelo y prototipo de España a la española. (Grandes y prolongados aplausos y vítores al Rey). Y voy a decir cuando el Rey ha de venir y el tiempo que tardará en venir. (Aplausos y vítores estruendosos).

El Rey no lo traerán a España, contra lo que vosotros suponéis, los requetés; lo traerá España. (Entusiasmo delirante). Y no un Rey de un partido, sino un Rey de toda España. (Más aplausos y vítores). Y no tardará en llegar ni un día más de aquel en que España lo pida y acabe la reconquista de España. (Ovación estruendosa, que dura largo rato). Y el Rey que vendrá el día de mañana será, precisamente, aquel que pueda constituir el mayor orgullo de la Patria, el que traiga la guerra con su obra creadora, el que, sobre la tumba del Anciano que acaba de abandonar este mundo, recoja de él, como manantial de ventura la Tradición española. (Aplausos). Poco importa el nombre. Yo no lo sé. Pero tampoco sé cuándo se tomará Madrid y cuándo acabará la guerra, y Madrid es indudable que se tomará y que acabará la guerra. (Grandes aplausos).

Ocupación de Navalcarnero y Villamanta



En la tarde de ayer las fuerzas del general Mola que operan en la provincia de Madrid ocuparon Navalcarnero y Villamanta. Navalcarnero se encuentra a treinta kilómetros de la Puerta del Sol. Se han derribado dos cascos enemigos y un Potez, habiéndose cor tado también las anarras de un globo cautivo, que cayó en nuestras líneas. El enemigo huyó completamente desmoralizado, abandonando en nuestro poder armas y municiones.

Para la historia del movimiento

Así se salvó Extremadura alta

Por Antonio REYES HUERTAS

Acaso en ninguna provincia de España hubiese tenido la revolución la fuerza explosiva y sangrienta que los dirigentes marxistas habían acumulado en estas organizaciones de Cáceres. Cuando se historien detalladamente la génesis y preparativos del movimiento comunista en toda la nación, se sabrá lo que pesaba Cáceres y lo que contaba Cáceres en el engranaje que había montado Moscú.

Fué cuestión de unas horas. Aquella misma madrugada iban a salir deportados los falangistas que atiborran las cárceles de Cáceres y su provincia. La noche antes habían salido para Madrid unas secciones de Asalto. El regimiento de guarnición en la ciudad estaba en cuadro, con apenas trescientos hombres entre todas sus compañías. Dos mil personas de derechas hubieran conocido a las tres de la tarde el horror y el hacinamiento en esa inmensa pocilga que se llama en Cáceres Prisión Provincial.

No lo queríamos creer cuando a las once de la mañana oímos, al llamar de las cornetas, la proclamación del estado de guerra. Apenas cien soldados salieron a la calle. Y todo aquel artificio revolucionario, tan admirablemente montado con armas que días antes se sabía habían llegado de Madrid se vino abajo en cinco minutos. Se sumaron al movimiento las fuerzas de la Guardia civil, Asalto y Carabineros y sin resistencia, sin disparar un solo tiro, se entregaron al Gobierno civil, donde estaban reunidos los del comité rojo, el Ayuntamiento, los centros todos vitales de la ciudad. ***

Sin embargo, esta provincia que, daba casi bloqueada. Badajoz no sólo falló para el movimiento, sino que se constituyó en amenaza para las comunicaciones de Cáceres con Salamanca y Portugal. Toledo ya empezaba a enviar hordas rojas por la parte de Oropesa hacia el centro de agitación que siempre constituyó en la Extremadura Alta Navalcarnero y de Villamanta. Los sindicatos de la C. N. T. y Navamoral de la Mata, avanzada del puente de Almaraz sobre el Tajo, cobró desde el primer momento significación revolucionaria haciendo pagar su rescate con sangre generosa de sus libertadores, la primera vertida en estos campos extremos.

Desde Madrid agitaba e intrigaba a sus adeptos Giral, el nefasto Giral, ese burgués fracasado que prometió desde la presidencia del Consejo de ministros hacer pagar caro a Cáceres su gesto de haber sido una de las primeras provincias que se sumaron al movimiento

salvador. Anunciaba en su rabia y en su impotencia que Cáceres ardería por sus cuatro costados y pululaban todavía por las covachuelas y las tertulias, haciéndose eco de estas catástrofes anunciadas; enchu faditos y burguesitos que después de las elecciones de febrero, una vez legalizada aquella cinica falsificación de las actas de esta provincia, forcejeaban a ver quién era más feroche demoleedor. Esta era la situación de la provincia de Cáceres en los primeros días del movimiento. Y Giral, el increíble estafador político de esta provincia, presidente del Consejo de Ministros y diputado por Cáceres, terrateniente negro, y azafate de alquimia y mediocre boticario rural por categoría propia, entregó a la provincia de Ciudad Real los mejores camiones de los parques del Ejército de Madrid para que los milicianos manchegos organizaran una columna motorizada y viniesen a Cáceres a hacer efectivas las amenazas que por la radio y por sus enchu faditos había hecho circular y filtrar por todas partes. ***

Se organizó la columna manchega. Había que ver la euforia con que los periódicos de Madrid y de Ciudad Real despedieron a estos "bravos milicianos" que venían a Extremadura Alta a dar un paseo militar. De Villanueva de la Serena a Miajadas; de Miajadas a Cáceres; y de aquí a Plasencia para seguir, por último, a Salamanca "los únicos reductos todavía en poder de los factos". Así lo decía "El Pueblo Manchego", el benemérito diario, convertido hoy en vertedero y portavoz de la C. N. T. de Ciudad Real.

Con este motivo se dió la acción de Villamesías, una de las más decisivas para el porvenir de la causa nacionalista en España y una de las más eficaces por su rotundo éxito guerrero y por la trascendencia que tuvo para consolidar y pacificar los 20.000 kilómetros cuadrados de esta provincia. Día llegó en que se estudió debidamente la importancia de esta batalla de Villamesías, acaso la única en la historia militar en que el número de bajas de uno de los bandos llega al cien por cien a los diez minutos de comenzada sin un solo herido siquiera en el vencedor.

Dos mil milicianos salieron de Ciudad Real. Con sus flamantes camiones nuevos, llenos de banderas llamativas y enfáticas, marcadas con signos de júbilo farfarría "Agrupación de la Victoria" "Los Invencibles", "Escuadra del Espanto" y otras denominaciones parciales; entrando en la provincia de Cáceres con esa algarabía casi in-

fantil que es característica de las masas gregarias y alucinadas. Parte de esas fuerzas se empeñaron en lo que ellas creían empresas fáciles de conquistar Miajadas en unas horas. Pero ciento ochenta hombres entre guardias civiles y falangistas tuvieron a raya en Miajadas a los "bravos milicianos" manchegos de los discursos.

En tanto otra parte de la columna, unos quince camiones repletos de rojos con su debutante estado mayor y su arriscado pelotón de Prensa emprendieron la rápida marcha a la conquista de Cáceres, atravesando el puerto de Santa Cruz cerca de Villamesías. Una compañía del regimiento 21 y unas secciones de Asalto y de falangistas los esperaban. Se cruzó de intento un coche en la carretera y al parar los camiones para quitar el obstáculo, la terrible sorpresa; el tableteo de las metralladoras, la carga fulminante y en diez minutos más de 300 cadáveres salpicaron los campos con el reguero rojo de sus símbolos y de su vida. El flamante gobernador de Ciudad Real y la aguerriada tropa reportil, los únicos que consiguieron escapar, abandonaron los relucientes fagines y emblemas de mando en la carrera frenética que emprendieron a más de cien kilómetros por las curvas.

Los "bravos milicianos" ni siquiera experimentaron la reacción de cotizar caras sus vidas con la resistencia. Hubo que sacarlos de entre las ruedas de los coches de las charcas cenagosas donde se revolcaban los cerdos del agostadero y donde ellos se sumergieron, de debajo de las peñas rodadas y de las gavillas de las mies recién segada en los campos. Todo el inmenso botín que llevaban cayó en nuestro poder. Eso sí, los bravos milicianos que habían venido a Extremadura Alta a dar un paseo militar se habían preocupado durante su marcha de ir cargando los camiones de mantas nuevas, piezas de tela, quesos, chorizos y jamones. ¡Cores caros, tabaco fino y otros menesteres útiles para una marcha. Y tal fue la carnicería realizada en los rojos que los víveres no pudieron ser luego aprovechados por nadie, empapados como quedaron de sangre de la hecatombe. Desde entonces no ha vuelto a aparecer un solo bravo miliciano de Ciudad Real ni por los confines de esa provincia.

(Continúa en la tercera página)

Tres meses de victorias

Principales hechos de armas del Ejército español desde que comenzó la campaña

En las provincias de MADRID, AVILA y SEGOVIA: Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila, y principalmente se venció en el "Alto del León", Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, puerto y pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey, Aldea del Fresno, etcétera.

Provincia de TOLEDO: Está conquistada toda la margen derecha del Tajo, y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc., liberando a Toledo y a los defensores de su Alcázar.

Provincia de BADAJOZ: Conquistada toda la provincia, derrotándose al enemigo, principalmente en la capital, Mérida, Almodovar, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

Provincia de GUADALAJARA: Se avanza sobre la capital de la provincia y se han conquistado Hiedelencina, Atienza y Sigüenza.

Provincia de HUELVA: Dominada la provincia, venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.

Provincia de CORDOBA: Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblo Nuevo del Terrible.

Provincia de ZARAGOZA: Se rechazó al enemigo hacia Cataluña, venció en Belchite, Leciñena, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

Provincia de TERUEL: Entre otros varios puntos, se derrotó al enemigo en Corbalán.

Provincia de HUESCA: Se liberó a la capital de la provincia de la amenaza de los marxistas, rechazándose, vencidos, en dirección a Lérida.

Provincia de GUIPUZCOA: Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Behobia, Azpeitia, Mondragón, Orío, Zumaya, Elgoibar, Placencia de las Armas, Vergara, etc.

Provincia de OVIEDO: Liberada la capital del cerco puesto por los mineros marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia, librándose acciones, principalmente en Grado, Tineo, Luarca, monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra escuadra Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar. La aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga y Bilbao, y los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Vientos, Barajas, Málaga y otros varios.

NO ARGUMENTAMOS CON FALSEDADES. TODO ES FACILMENTE COMPROBABLE. EL QUE ESTO LEA, Y ESTE EN LA ZONA MARXISTA, DEBE TRATAR DE COMPROBAR SU VERACIDAD Y, SI ASI LO HACE, COMPRENDERÁ QUE LOS DIRIGENTES LE ENGAÑAN Y OCULTAN LA VERDAD.

A los héroes del Alcázar, visitantes de Vitoria

España inmutable

Hay un romance del Duque de Rivas que nos presenta a Carlos V; que en España era primero:

En una anchurosa cuadra del Alcázar de Toledo, cuyas paredes adornan ricos tapices flamencos

y después habla el romance del gesto soberbio y noble de aquél conde castellano que prendió fuego a su casa porque en ella durmió el traidor duque Borbón.

Edad de Oro de España aquella en que las pesadas alabardas al sonar en el suelo del Alcázar, anunciaban el paso de un hombre, grande de España, de alma ardorosa y grande. No se ponía el sol en los dominios del César.

Y en la vieja Toledo se forjaban espadas a imagen del alma del caballero. Temple recio y antes de doblarse, romper.

Quién diría que aquella anchurosa sala de que nos habla el romance había de ver aún la agonía de un héroe o el gesto de un valiente; y por qué no? Inmutable es la piedra e inmutables los valores de la raza. Ha pasado el tiempo con su clepsidra de arena y su tónica gris, pero todo está igual. El Alcázar ha dorado sus paredes al son de muchos años y otros hombres han vivido en él otros días de guerra pero todo está igual, se ha repetido el gesto caballeresco; porque España es la misma y se repetirá a través de los siglos cuantas veces la Patria lo pida.

Y se levantará de nuevo el Alcázar piedra a piedra para ser espejo de hidalguía una vez más y siempre servirá de colofón de la acción heroica los últimos versos de ese buen romance del Duque de Rivas.

Unos viejos paredones del humo y las llamas negras recuerdan acción tan grande en la famosa Toledo.

El día 1 de noviembre apertura de la
LIBRERIA CERVANTES
D.A.T.O. 32
Material escolar, publicaciones católicas, objetos de escritorio, etc.

Artículos de O. G. S.

A los elementos artísticos

Como la expresión de "artísticos" abarca numerosas disciplinas, he de aclararla y concretarla advirtiendo que deseo referirme sólo a los que dependen del pentagrama.

Dentro de un mes es la festividad de Santa Cecilia, Patrona de los músicos. Muchos aquí, y entusiastas de su profesión, debía de verse la manera de aprovechar este año la circunstancia de que el día de la popular Virgen coincide con domingo para realizar alguno o algunos espectáculos de carácter patriótico, sin quitarles la modalidad artística, en obsequio y con miras a procurar recursos para los gloriosos soldados de España.

Uno o más festivales teatrales, bien sea el sábado 21 o el domingo 22 de noviembre, quedando en este último caso al buen criterio de los organizadores lo de si habrían de ser vespertinos, matutinos o nocturnos. Lo que se creyera de rendimientos más seguros y saneados. El caso es hacer algo.

Habría de decirse que hay poco tiempo para el planeamiento y los ensayos (y no digo la propaganda, porque eso sería cosa nuestra, de la Prensa, y con una semana nos sobra para realizarla comoda). Ciertamente un mes no es gran cosa, pero ahora estamos en momentos de actividad, de trabajo impropio, de entusiasmo, de arriar el hombro todos en obsequio de los que en los frentes practican infinitamente más que nosotros y con riesgos que en la ciudad desconocemos. Lo que se necesita es decisión y amor al soldado.

Y como de esto último se están dando, a cada instante, pruebas sobradas, aunque nunca comadas para lo que es preciso y obligatorio hacer, no se traiga a plaza como obstáculo lo que pronto habría de vencerse.

El Orfeón Vitoriano, las bandas municipal y militar, las otras masas

Asociación de la Buena Muerte

Esta Asociación celebrará su función mensual en la capilla de los Padres Jesuitas PARA MUJERES el domingo 25; las comuniones generales serán a las seis y media y a las ocho, con plática.

La función de la tarde será a las siete.

Acción Católica

Centros femeninos parroquiales de San Miguel

FIESTA DE CRISTO REY

Sábado, 24.—A las siete de la tarde, en la capilla de las Hijas de María. Retiro espiritual, consistente en plática, rosario y meditación.

Domingo, 25.—A las siete y media de la mañana, en la misma capilla, meditación.

A las ocho, en el altar mayor, Misa y Comunión General.

A las siete de la tarde, asistencia a la solemne función de la Realza de Cristo, en sus manos esté para mantener

información local

Gobierno Civil

DONATIVOS

El señor Fernández Ichaso ha recibido la siguiente carta:

Excmo. señor Gobernador civil de Alava:

El que suscribe, a V. E. encarecidamente suplica que, viendo el mal estado en que se encuentra España, se ofrezca personalmente a las milicias ciudadanas y, en vez de dejar un día de haber de la paga que cobra de la Diputación de Alava como retirado, desde esta fecha abonará el cincuenta por ciento de ella, para que V. E. haga el uso que crea más conveniente.

Gracia que espero obtener del bondadoso corazón de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años, Benito Matilla.

Ha recibido hoy el señor Gobernador la visita del secretario de Peñacerrada, que le ha entregado 120 pesetas, de las cuales 70 procedentes de multas por blasfemias se destinan a la suscripción nacional, 15 del señor maestro de Loza, y otras 15 del cura del mismo pueblo para la Cruz Roja, y 10 de cada uno de estos señores también para la suscripción nacional.

Ayer recibió la visita de una comisión de empleados y obreros de la fábrica de paños de Pournier, los cuales le hicieron entrega de 155,65 pesetas y un paquete de cigarros puros que habían recaudado entre los operarios de dicha fábrica.

El señor Fernández Ichaso le agradeció el donativo, doblemente por las condiciones en que opera la fábrica, que trabaja con jornada reducida.

VISITAS A PUEBLOS

Ayer estuvo el señor Gobernador visitando el Ayuntamiento de Los Huetos.

AVISO A LOS AGRICULTORES

Se hace presente que cuantos agricultores deseen solicitar préstamos sobre trigo, lo efectúen antes del día 25 del mes actual, llevando, al efecto, los impresos que les facilitarán en sus respectivos Ayuntamientos o en la Estación Agronómica de Vitoria.

Urgencia y actualidad

Decía ayer en estas columnas el señor director de la "Azucarera Alavesa", en patriótica carta dirigida al excelentísimo señor Gobernador civil, que la Sociedad a que pertenece aquel organismo lleva sufriendo una pérdida, sólo por azúcar incautada para los rojos, que puede evaluarse entre quince y veinte millones de pesetas.

¡Que es una señora pérdida! A añadir a las que estamos leyendo a cada instante. Asesinatos, violaciones, martirios, desahucios, atracos, incautaciones, robos, pillaje...

Todo a los acordes del himno de Riego. Que, tal como van las cosas, debe ser errata. Porque mejor que himno de Riego habrá que llamarle himno de Diego.

De Diego Corrientes.

ZADORRA

Patriótica y benemérita labor de las Hijas de la Caridad

EN EL HOSPICIO SE LLEVAN CONFECCIONADOS PARA LAS MILICIAS 4.000 CAPOTES Y CAMISAS

El señor Alcalde al recibir este mediodía a los informadores les dijo:

Ayer tarde visité nuevamente con gran complacencia el taller de costura y confección de prendas que para las milicias voluntarias y soldados del Ejército tiene establecido desde la última decena de julio la Comunidad de las Hijas de la Caridad del Hospicio, ayudadas por algunas niñas, las mayores de las asiladas en este benéfico Establecimiento.

En una espaciosa sala llena de luz y de esa alegría tan sana de nuestras monjitas no cesan de trabajar una máquina de coser y cinco máquinas de coser y en ellas llevan confeccionados hasta ahora más de 2.000 capotes, 4.000 camisas, 1.000 cazadoras y un crecido número de calzoncillos y otras prendas.

Esta labor callada y eficaz, como todas las suyas, patriótica y abnegada que realizan estas Hijas de la Caridad, que sin dejar de atender los servicios que les tienen encomendados en el Hospicio, utilizan, con gran cariño y entusiasmo en favor de los soldados, todos los momentos que tienen libres, los de recreo y descanso y aún los correspondientes al sueño, pues frecuentemente trasnochaban hasta las once y doce de la noche y eso que se levantan a las cuatro de la madrugada como marca su regla, no quiero que un momento más quede oculta y ponerlo en conocimiento y consideración de este buen pueblo de Vitoria que sabrá apreciarlo y agradecerlo en todo cuanto vale y representa.

Esta patriótica labor unida a la que realizan con su misión, insustituible, en Hospitales, Asilos y Orfanatos y especialmente la que ahora están llevando a cabo con todo amor y devoción en los Hospitales de Sangre a las cabeceras de las camas de nuestros soldados heridos y enfermos y todo ello sin esperanza ni deseos de recompensa mundana alguna, solamente fija la mirada en Dios, la Religión y la Patria, constituye un alto ejemplo de abnegación, sacrificio y desinterés, que es muy conveniente tener en cuenta e imitar en estos momentos en que estamos laborando por la nueva España.

Cumpliendo lo ordenado por el excelentísimo señor general gobernador de la nación se abre un servicio de recepción de oro y alhajas en el Monte de Piedad de esta ciudad y con destino al Tesoro nacional.

Lo que se hace público, invitando a los vitorianos a que pongan una vez más de relieve su desprendimiento y patriotismo.

El señor Santaolalla asistirá al banquete de homenaje a los falangistas defensores del Alcázar de Toledo, banquete que ha de celebrarse en el Hotel Frontón.

NOTAS DE SOCIEDAD

NUEVOS DESTINOS

Por la superioridad han sido destinados a ejercer sus cargos en San Sebastián los agentes de Vigilancia de esta provincia don Francisco Ozaeta y don Manuel Fernández Cámara.

Mucho lamentamos la ausencia de tan diligentes funcionarios, a quienes deseamos mucho acierto en su reciente nombramiento.

VIAJES

Ha salido para Oviedo el ilustrado ingeniero de Minas don Isidro Saiz de Baranda, buen amigo nuestro.

—Regresó de su corto viaje a San Sebastián el virtuoso sacerdote don José Nieto.

—Para Valladolid marchó el joven doctor en Medicina don Luis Aguinaco.

—Llegó de Salamanca nuestro joven amigo don Enrique Ortiz de Zárate.

RESTABLECIDO

Hace ya servicio, restablecido de su ligera dolencia, nuestro amigo el suboficial del Cuerpo de Seguridad don Dámaso Gutiérrez, de lo que nos alegramos.

NECROLOGICAS

Por la escuela que insertamos en otro lugar se enterarán nuestros amigos de los sufragios que por el alma del Excmo. Sr. don Joaquín Miláns del Bosch y su hijo político don José Martínez tendrán lugar en la iglesia de San Antonio a las once de la mañana los días venideros.

El señor Miláns del Bosch residió hace años en Vitoria de jefe del regimiento de Caballería (entonces cazadores de Arlabán) siendo muchísimas las amistades que conquistó por su carácter afable, buen militar y excelente cristiano, ausentándose para ocupar merecidos altos cargos palatinos, llegando a alcanzar el grado de teniente general del Ejército, siendo por un año de los elegidos por las hordas de la antipatria, prueba de sus méritos y virtudes.

Sus familiares, que hoy residen entre nosotros, recibirán mil pruebas de amistad y condolencia, a las que gustosos unimos las nuestras.

SE VENDE terreno para edificar. Informes en esta Administración.

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).

Hipertrófia de la próstata. Prostatitis

Curación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X.

MEDICO Angel de Garzábal Florida, 17.—VITORIA. Teléfono 1417.

PENSAMIENTO ALAVES

Es tu mejor defensor

La Asociación de la Prensa de Vitoria abre una suscripción para el Hospital de Sangre de la Cruz Roja

Pesetas	Don Nicolás Ortiz de Urbina	5,00
	Doña Vicenta López de Arroyabe	5,00
	Doña Carmen Mimenza (sirvienta)	1,00
	Don Bartolomé Urrutia y señora	50,00
	Don Ramón Arina	5,00
	Doña Sinfrosina Zuazo	5,00
	Don Florencio López	5,00
	Doña Pilar S. Olazagoitia	10,00
	Don Eloy Martínez	10,00
	Señora de don Eduardo Earle	5,00
	Total	2.600,00

Los Pueblos

DESDE OYON

Entre los acuerdos tomados por la Gestora de este Ayuntamiento del día 17 de los corrientes, figura uno del tenor siguiente:

Teriando noticias del fallecimiento de don Fernando Oriol Urquijo como consecuencia de heridas sufridas en el frente de batalla, acuerdan hacer constar en acta el sentimiento de esta Corporación y que se comunique el pésame a la familia.

Tan pronto como se tuvo noticia el día 17 del actual, de la toma de Oviedo por las tropas nacionales y se anunció al vecindario por medio de volúto de campanas y detonaciones producidas por los cohetes lanzados al aire se congregó todo el pueblo en masa frente a la Casa Cuartel de la Guardia civil, desde donde una vez bien organizadas las milicias de Requetés, Margaritas, Palayos, Falange y pueblo en general con todas sus autoridades a la cabeza se dirigieron en manifestación por las calles más céntricas de la localidad cantando los himnos de Oriamendi y Falange acompañados con la música que dirige su incansable director don Félix Ruiz Carrillo al templo y una vez allí, nuestro dignísimo párroco, don Jesús Garay, desde el presbiterio, nos dirigió una alocución en tonos altamente elevados y patrióticos, cantándose a continuación por todos a la Santísima Virgen del Pilar la Salve popular y un Padrenuestro, Avemaría y Gloria Patri por todos nuestros muertos en campaña con lo que se dió por terminados los actos religiosos. Acto seguido fue formada la manifestación y llegada al punto de don de había partido, el señor Comandante del puesto de la Guardia civil, desde uno de los balcones del Cuartel de tan benemérita Institución, se dirigió a los manifestantes en frases muy laudatorias, agradeciendo su asistencia a estos actos, dando a todos las gracias con tal motivo y recomendandoles se disolvieran en forma correcta como así se hizo dando por terminados todos estos actos que quedaron grabados en los corazones de todos estos buenos oyoneses. Yo con todas las veras de mi alma felicito desde estas columnas a todas las autoridades y pueblo en general por su buen comportamiento en responder como un solo hombre al llamamiento para solemnizar actos tan

trascendentales como el presente y que han de figurar en su día en la historia de España.

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva el Ejército liberador de España! ¡Viva España!

Emeterio Strabia, Oyon, 21-10-36.

Diputación

Entre las visitas que esta mañana ha recibido el presidente de la Corporación, don Eustaquio de Echave-Sustaeta, figuraba la del acaudalado propietario de Madrid don José Félix Brico, quien se ha servido poner a disposición de la Junta Central de Guerra de Alava un magnífico automóvil de su propiedad que lo destina para servicio de alguno de sus miembros cuando éstos vayan a la capital de España una vez sea liberada por las fuerzas de nuestro glorioso Ejército.

Ha estado también a visitar al señor Echave-Sustaeta el señor marqués de la Solana, quien procedente de la Rioja ha venido para tratar de un asunto de índole particular.

El señor presidente ha sido atentamente invitado a asistir esta tarde, a las dos, a un almuerzo que tendrá lugar en el Frontón Hotel de homenaje a los veintidós falangistas defensores y héroes del Alcázar toledano.

El señor Echave-Sustaeta tendrá mucho gusto en asistir en nombre de la Diputación y de la provincia a este acto.

Hoy por la tarde se reunirán los señores diputados en antecámara para estudiar los asuntos que hayan de resolverse en la sesión que mañana celebre la Corporación.

Desde el frente Cartas edificantes

El bondadoso guardia civil señor Fernández ha recibido de su hijo, destacado voluntario requeté en el frente de Somosierra, la siguiente ejemplarísima misiva:

Braojos 15 de octubre de 1936. Queridos padres: El señor capitán de esta compañía ha puesto a mi vista una carta fechada el día 12 del presente y en la que atendiendo a rumores falsos en absoluto de fundamento se piden noticias exactas sobre mi vida.

¡No sé quién puede gozar en propalar noticias, que en nada cierto se fundan!

Seguramente a estas horas ya habrá llegado una carta mía fechada el día 11, y que se habrá encontrado con la vuestra en el camino, por la que vereis que no son ciertos esos rumores.

Por eso os digo que no creais ninguna de las noticias que por allí circulan sobre mi vida. Solamente cuando mi nombre aparece en las listas gloriosas de los que murieron por la Patria podreis estar contentos de tener un hijo que dió su vida por un ideal santo como es el nuestro de Dios, Patria y Rey.

Y si mi nombre queda en el incógnito y mi cuerpo sepultado en esta ingrata tierra madrileña, tened la seguridad de que aunque materialmente no nos comuniquemos, espiritualmente seguiremos comunicándonos hasta la eternidad.

Sin más que decirnos, se despide vuestro hijo, que os lleva en el corazón.

Andrés Fernández.

¡Viva España!

LEED Y PROPAGAD "PENSAMIENTO ALAVES"

Productos químicos y abonos minerales

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gatañay). Oviedo (La Manjosa), Madrid, Sevilla (El Empuñado), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Alta Mágina), Lisboa (Trafaria).

Ácido Sulfúrico.—Ácido Sulfúrico Anhidro.—Ácido Fósfico.—Ácido Clorhídrico.—Cloruro.—Nitrato.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.

Los pedidos en Bilbao "Sociedad Anónima Española de la Dinamita", Apartado número 157.—MADRID, a Unión Española de Explosivos, Apartado número 65.—OVIEDO, a Sociedad Anónima Santa Bárbara, Apartado número 31.—Servicio Agronómico Laboratorio para el análisis de los terrenos.—Atiende para todos los cultivos y adiciones a todos los terrenos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Compañía de Seguros Reunidos.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Seguros contra el robo y hurto.—Seguros de responsabilidad.

Residencia en Plaza P. A. SERRANO 4 BARCELONA

CASA IBARRA - VITORIA

VESTIRÁ MEJOR AHORRARA DINERO

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1

Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, número 9

Plaza de España, número 29

TELEFONO 1330

Esta mañana a las nueve se ha ocupado Navas del Marqués (Avila)

Detalles de la toma de Navalcarnero

Los rojos tuvieron 200 muertos.--La situación de Madrid

Boletín Internacional

¿A dónde irá a parar el oro español?

Ha aparecido estos días en la prensa francesa un comunicado del ministerio de Hacienda francés, que cremos tiene gran importancia para nosotros.

En dicho comunicado se recuerda el artículo décimo de la Ley monetaria de 1.º de octubre de 1936 (la de la devaluación del franco), que dice lo siguiente:

"Todas las personas físicas o morales domiciliadas en Francia y que en fecha de 26 de septiembre sean propietarias de lingotes, barras o monedas de oro, podrán, hasta el 1.º de noviembre de 1936, cederlas al Banco de Francia, el cual obra por cuenta del fondo de estabilización de cambios, al precio de un franco por 65,5 miligramos de oro de novecientas milésimas de pureza."

El ministerio de Hacienda dice que esta cesión de oro puede hacerse conservando el anónimo más completo las personas que lo ceden, que no se pedirá ninguna justificación de identidad, y que los recibos se redactarán al portador, sin ninguna indicación de nombre. Los recibos nominativos sólo se entregarán a las personas que los pidan así. Las cesiones de oro pueden hacerse por terceras personas, conservándose el secreto de la persona por cuenta de la cual se opera.

Añade el comunicado que las personas que no hayan cedido su oro antes del 1.º de noviembre al Banco de Francia, deberán declarar hasta el 15 de noviembre, a la Administración de Contribuciones directas, las cantidades de oro contenidas en lingotes, barras o monedas de oro que les pertenezcan, entendiéndose que las cantidades de oro fino declaradas darán lugar a la percepción de una tasa equivalente al aumento de valor que resulte de la devaluación del franco.

Ese comunicado tiene por objeto aparente facilitar la entrega de oro por parte de las personas que han hecho atesoramiento de dicho metal, y el anonimato parece tener por objeto sustraerlas a toda acción penal en que puedan haber incurrido. La tasa o descuento que se les hace del valor de ese oro, tiene por objeto evitar que esas

personas se beneficien a posteriori de la devaluación.

No obstante, sabido es que han ingresado y están ingresando en Francia importantes cantidades de oro procedentes del Banco de España y que, aunque no puede calcularse exactamente su valor, éste no será inferior seguramente a tres mil millones de pesetas. Las personas que tienen ese oro en su poder no poseen un título muy claro de propiedad sobre ese metal, y el Gobierno de Burgos ya ha anunciado oficialmente que considera ese metal como producto del robo.

Ahora bien, en virtud de ese comunicado del Ministerio de Hacienda francés, un señor cualquiera que oculte su nombre puede cambiar ese oro por billetes de banco franceses, con lo cual el Banco de Francia se constituye en encubridor de un importante robo hecho al Banco de España. Y, de no cambiar ese oro robado por billetes franceses antes del 1.º de noviembre, hay que declarar la cantidad de oro fino que se posee. Los poseedores de ese oro robado al Banco de España, depositado en Francia, tendrán, pues, que declarar ese oro, y entonces el Gobierno francés somete dicho oro robado a un impuesto equivalente a la tercera parte de su valor, ya que el oro ha aumentado en un 30 por 100 respecto de los billetes. O sea, que de esos tres mil millones de pesetas robadas al Banco de España, el Estado francés cobra una especie de barato que importa la bonita suma de mil millones de pesetas.

Creemos que el asunto tiene suficiente trascendencia para que se haga público. Creemos que el Gobierno de la nueva España habrá pedido aclaraciones a ese comunicado, y confiamos en que el Gobierno francés no querrá verse acusado de encubridor de uno de los más importantes robos que registra la historia criminal.

Ya que parece declina el prestigio de Francia, dicha nación está más interesada que nadie en mantenerlo.

Pedro GUIRAO

(Información facilitada por la Junta Central de Guerra de Alava.)

var a los comités rojos los nombres de todos los visitantes, el objeto de la visita, etc. En la calle cuando dos personas se paran a hablar pueden verse sorprendidos por milicianos que los separan. Se les pregunta a cada uno de ellos por separado sobre qué versaba su conversación; si las dos personas no están de acuerdo en sus manifestaciones, o si éstas no satisfacen, son fusilados por los milicianos allí mismo. Durante la noche, los milicianos matan a todo el que encuentran en la calle. El comercio y la industria están completamente soviéticos. Los viveres son escasos y caros. Es el infierno.

MARCELINO DOMINGO, EN NORTEAMERICA

Copiamos de "Le Temps":
Telegrafan de Nueva York: Marcelino Domingo, presidente del grupo de republicanos de izquierda, ha llegado a Nueva York en el "Queen Mary". Viene a dar una serie de conferencias en los Estados Unidos y en el Canadá, a fin de demostrar cuál es la verdadera situación de España, y de buscar un apoyo moral a la causa del gobierno de Madrid. Marcelino Domingo viene acompañado de la ex diputada a Cortes Isabel Palencia.

SENSACIONALES NOTICIAS DE MADRID

Copiamos de "The Times":
Valencia 18 de octubre. (De nuestro corresponsal especial).— Ya he manifestado anteriormente cómo los hombres pertenecientes a familias sospechosas de Madrid han sido cazados y exterminados. La caza se ha iniciado ahora contra las mujeres. Empezó el miércoles pasado por la noche. Cerca de 1.000 señoras del barrio aristocrático de Salamanca y de otros barrios aristocráticos fueron encerradas en dos casas apropiadas. Sus maridos e hijos les podían hablar desde la calle, pero no podían comunicar con ellas de otra manera. En las noches siguientes continuó la caza de señoras. Los porteros de toda la ciudad han recibido orden de tener las puertas abiertas para facilitar las visitas nocturnas. ¿Qué significa esta súbita campaña contra las mujeres? ¿Son rehenes para el caso de que Madrid sea sitiada, o qué?

El periódico comunista "Mundo Obrero" titula su editorial "Ni amistad ni sentimentalismo". Dice que quedan en la retaguardia muchos elementos fascistas: propagadores de falsos rumores, derrotistas, y los que permanecen escondidos para lanzarse a la calle en el momento oportuno, añadiendo que la famosa quinta columna no ha sido destruida. Continúa diciendo que las señoras de la aristocracia trabajan contra el gobierno rojo de distintas maneras y que constituyen un importante peligro. Denuncia que elementos antifascistas protegen a declarados enemigos de la república roja por razones de amistad o sentimiento reaccionarios, añadiendo que esos elementos deben ser tratados sin piedad, tanto si se llaman socialistas, como republicanos, como anarquistas, como sindicalistas... Ant: ese terrorismo, el Gobierno aparece bien dispuesto, pero impotente, pues los comités secretos revolucionarios controlan la capital y

hacen lo que les parece. Parece que el Gobierno es prisionero de los rojos. Esto se pone más de manifiesto en Madrid que en ningún otro sitio. En Valencia, el gobernador civil y los elementos republicanos están de acuerdo con los anarco-sindicalistas. En Cataluña, Companys ha establecido su prestigio y autoridad. En Barcelona, el terrorismo ha disminuido mucho.

LA TELEVISION EN INGLATERRA

Copiamos de "Daily Express":
El gran éxito de la televisión se ha puesto de manifiesto en el hecho de que la compañía ferroviaria del Sudeste ha convertido la sala de espera de la estación de Waterloo en sala de televisión y en la que ayer había una larga cola esperando pacientemente la admisión en dicha sala. La entrada era gratuita, pero había que estar en posesión de un billete. Algunos sacaron billete de andén, pero el portero les negaba la entrada. Por lo visto muchos de los

Para la historia del movimiento

(Viene de la página primera)

cia ha vuelto a sonar un solo tiro.

Esta fue, en sucintos rasgos descritos, la batalla de Villamesias. Conservo de ella unos documentos curiosos: instrucciones guerreras de la C. N. T. y carnets con sellos de cotización para la olimpiada roja de Barcelona, la que según ellos iba a eclipsar a la de Berlín. El borreguismo de los dirigidos marxistas llegaba hasta cotizar para las diversiones deportivas de sus dirigentes en la ciudad de Compañys.

Ha quedado por estas tierras un adagio, gemelo, por su sentido, al ya tradicional, con que los extremeños solemos compensar la magnitud de un desastre. Desde la guerra de la Independencia perdura en nosotros el recuerdo de los huesos españoles que blanqueaban la llanura inmensa de Medellín después de la rota de Cuasta, antes que alcanzara la unión con Wellington en Talavera. «Más se perdió en Medellín», decían nuestros abuelos en frase consoladora de los sucesos aciagos. Y ahora, desde la intentona de los de Ciudad Real, es corriente oír en labios de la gente del pueblo esta otra frase simbólica: «Más perdieron los rojos en Villamesias».

Y así se salvó un día de Agosto, a los pocos del movimiento, esta Extremadura Alta que tanto ha servido y viene sirviendo como retaguardia y punto de enlace entre los ejércitos del Sur y los que heroicamente van por el centro cerrando la argolla férrea que ha de acotar a la roja Madrid.

Antonio Reyes Huertas.

que querían entrar sin ser viajeros, no sabían que podían tomar billetes para el tren a precio más económico que un billete de andén; un billete de tercera para Vauxhall cuesta solamente dos peniques.

(Traducciones de la Junta Central de Guerra de Alava).

NOTICIAS OFICIALES DE NUESTRO CUARTEL GENERAL A LAS DIEZ HORAS DE HOY.— TOMA DE NAVAS DEL MARQUES

A las nueve horas de hoy, nuestras fuerzas han ocupado Navas del Marqués.

DETALLES DE LA OCUPACION DE NAVALCARNERO

En la operación efectuada en la tarde de ayer en la que se tomó Navalcarnero, se hicieron al enemigo gran número de bajas, y se les recogieron 200 cadáveres, 400 fusiles y 250 prisioneros, a sabiendas que existen abandonadas gran cantidad de armamento, pero que no se puede precisar su número y clase por la falta de luz.

El enemigo, completamente demoralizado, huyó hacia Madrid en coche y camiones abandonando sin resistencia sus fuertes posiciones defensivas.

El piloto y el observador del globo cautivo derribado ayer y que cayó en nuestras líneas, han quedado prisioneros.

EL NOMBRAMIENTO DEL GENERAL ARANDA

Oviedo.—El jefe del Gobierno español, general Franco, ha comunicado al general Aranda que había firmado su nombramiento de gobernador militar y civil de Oviedo.

El general Aranda reiteró con su reconocimiento al jefe del Gobierno, su incondicional y entusiasta adhesión y la seguridad de que seguiría laborando por el triunfo de España que es el anhelo y la única preocupación del Ejército.

Inmediatamente se posesionó de su cargo el general Aranda y acto seguido designó los principales cargos de la capital y dictó importantes disposiciones que se pondrán en ejecución rápidamente.

UNA CARTA AL GENERAL CABANELLAS

Un cadete que se titula hispanoamericano ha dirigido al general Cabanellas una patriótica carta desde San Francisco de California.

En ella le felicita por la liberación de los héroes del Alcázar de Toledo y le dice lo mucho que se alegró el pueblo norteamericano con esta liberación. Firma Alfonso Yerba.

HOY HABLARA POR RADIO, MILLAN ASTRAY

Esta noche a las diez, dirigirá la palabra desde el micrófono de Radio Castilla de Burgos el heroico fundador de la Legión, don José Millán Astray.

EL COMITE DE NO-INTERVENCION

El presidente del Comité de no-intervención ha declarado que éste no se reunirá antes del día 29 del corriente mes como está anunciado. Acerca de la actitud de Rusia, que, por cierto, ha enviado a Barcelona armamento, ha eludido toda respuesta.

LAS OPERACIONES DE ABISINIA

Roma.—Ha continuado la acción de Italia en Abisinia. Las operaciones han continuado sin grandes obstáculos, venciendo las tropas italianas a pequeños núcleos de etíopes sin grandes dificultades.

ACORAZADO INGLES A MALAGA

El acorazado inglés "Hout" que

El plan de cuatro años anunciado en Nüremberg

El químico francés Jean Tarvel comenta en el periódico "La Dépêche" el discurso pronunciado por Hitler en el Congreso de Nüremberg. Dicho discurso versó sobre el plan de cuatro años destinado a organizar la fabricación de materias primas, de esencia sintética, de caoutchouc y de lanas artificiales, productos que Alemania fabrica desde hace algún tiempo, sea comercialmente o sea en laboratorio. ¿Se trata de desarrollar esta producción y de extenderla a otras materias? No tardaremos en saber el plan que se prepara sin duda en los centros técnicos.

El plan Schacht, puesto en vigor, subordina la importación a la exportación, sistema que ha llevado a una especie de trueque con la mayoría de los países. Gracias a él, Alemania ha mantenido su comercio exterior, tanto en lo que concierne a la masa de los cambios como a la balanza comercial. Pero esta masa no basta para sus necesidades. Los productos alimenticios, con una cierta medida, han sido racionados. Las materias primas, habiendo sido reservadas sobre todo a la industria de guerra, han sido restringidas. Como ha dicho el Führer en Nüremberg, no se prevé, en los años venideros, una mejora sensible de esta situación. Una entrevista de los productores extranjeros podría mejorar el avituallamiento en materias primas

se encontraba en Gibraltar ha emprendido viaje rumbo a Málaga.

UN DECRETO

Hoy se ha promulgado el siguiente decreto:

Primero.—Se declara subsistente para los haberes del mes de octubre en curso y también para los meses sucesivos, mientras no se disponga lo contrario, el decreto número 69 de la Junta de Defensa Nacional que estableció el donativo para la suscripción nacional de los funcionarios del Estado, militares, civiles y los de Clases Pasivas así como los de Administración Local y los dependientes de Bancos oficiales y casas que administran monopolios o que tengan a su cargo la elección de servicios públicos.

Segundo.—Los habilitados al efecto, con sus retenciones tendrán en cuenta que estas han de afectar no sólo a los sueldos sino también a las gratificaciones que sean fijadas en cuantía y vencimiento. Firma, don Fidel Dávila.

LA CRITICA SITUACION DE MADRID

Ante la crítica situación de Madrid, el Gobierno rojo ha decretado que todos los individuos residentes en la capital deben tomar las armas, en caso contrario serán ejecutados por considerarse enemigos del Gobierno comunista.

si Alemania quisiera fabricar una parte de lo que le falta. Al mismo tiempo mejoraría su situación alimenticia, puesto que una parte de las divisas que consagra a la compra de materias primas podrían ser libres para comprar huevos, mantequilla, grasas, frutas exóticas, etc. En espera de que aparezca el famoso plan, se puede ya suministrar algunas indicaciones sobre las tentativas hechas en Alemania. La esencia sintética extraída del carbón y del lignito, se fabrica desde hace años en las fábricas de Leuna, en Merseburg.

Pertenecen a la gran Sociedad de productos químicos I. G. Farben. Esta esencia, que se vende corrientemente, no es inferior a la esencia del petróleo, pero se vendería más caro si no fuese objeto de una bonificación. El año último el Gobierno ha desarrollado la fabricación. Para crear nuevas fábricas, muy costosas, ha obligado a las minas de lignito a adelantar capitales considerables.

El caoutchouc artificial, conocido hace tiempo por los técnicos del mundo entero, ha sido presentado como una curiosidad en el último Salón del Auto, en Berlín. Si no ha sido adoptado por la industria, es por ser más caro que el natural. El que fabrican los alemanes cuesta diez veces más que este último. Algunos centenares de neumáticos han sido fabricados para el ejército. Un día anunciará Hitler que todos los alemanes deberán viajar sobre neumáticos alemanes.

La fabricación de lana artificial está ya muy avanzada. Algunas fábricas acaban de ser abiertas; otras lo van a ser. El ministro de Economía acaba de reglamentar minuciosamente la cantidad que deberán contener las gorras de los aduaneros, los calzoncillos de los agentes de policía, etc. La lana de celulosa hecha con madera es otro buen negocio.

Otra innovación es el desarrollo del cultivo de la morera. Esta vez no se trata "ersatz", sino al contrario, de un producto natural. Alemania importa más de 24 millones de marcos de seda bruta y se han decidido a la plantación de cien millones de moreras: decimos bien, cien millones, pues en este país todo es "kolossal". ¿Esta seda equivaldrá a la china o a la japonesa? El plan de cuatro años nos revelará sin duda algún otro.

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará de todos los precios y tamaños en la casa de

ANSELMO MORENO
Teléfono, 1696. Constitución, 9.

EL EJEMPLO DE BELGICA

Yorktown (Virginia), lunes 19 de octubre. (Del corresponsal de "The Daily Express").— El ministro de la Guerra señor Harry Woodring hizo ayer las siguientes declaraciones en Yorktown. "Deseamos mantenernos en paz, en el más amplio sentido de la palabra. Desearnos seguir la inspirada opinión del gran Washington, quien era partidario de mantener relaciones amistosas con todas las naciones, pero alianzas con ninguna."

LA SITUACION DE CATALUÑA

Perpignan, 20 de octubre. (Del corresponsal de "Le Temps").
Noticias recibidas de Figueras señalan la reanudación de la agitación anarquista en la región fronteriza, manifestada por la ejecución de nueve sacerdotes detenidos en Figueras y de tres personas notables de dicha ciudad. En Llansá han tenido lugar últimamente siete ejecuciones de personalidades locales, reinando un verdadero terror en la población. Una docena de automóviles recorren las regiones fronterizas, llevándose a personas pertenecientes, tanto a partidos de derecha como partidos de izquierda, y encarcelándoles en el presidio de Figueras o en la cárcel-modelo de Gerona.

AZANA EN BARCELONA

Copiamos de "Le Temps":
Azaña, presidente de la República Española, llegó anoche a las ocho al palacio de la Generalidad de Barcelona. Iba acompañado del primer consejero del Parlamento catalán Tarradellas y de los ministros Ruiz Funes, Irujo y

Giral; el ministro de Trabajo Tomás y Piera se encontraba ya en Barcelona.

El presidente de la Generalidad Companys se acercó a Azaña abrazándose los dos presidentes. Se dirigieron luego al despacho de Companys, donde celebraron una corta conferencia.

Con motivo de este viaje, se ha publicado el siguiente comunicado: "El presidente de la república española inaugura con su viaje a Cataluña una serie de visitas oficiales a las "nacionalidades ibéricas" que luchan por España. Su primera visita ha sido "naturalmente" para Cataluña, que des de el 19 de julio se encuentra en la vanguardia de la lucha. Los viajes del presidente de la República fortalecerán la moral de los pueblos ibéricos, especialmente de Cataluña, y les darán todavía más ardor para continuar la guerra civil ibérica."

"L'Action Francaise" da también esa información en forma más extractada, añadiendo unos comentarios muy sabrosos.

LA VIDA EN MADRID

Copiamos de "Le Temps":
Se nos comunican los siguientes detalles sobre la vida de la capital española, transmitidos por un extranjero que reside todavía allí:

La vida en Madrid es cosa terrible para la burguesía. Nadie está seguro de su vida. Un ingeniero de la Compañía M. Z. A. que vivía en mi vecindad, ha sido sacado una noche de su casa y, a pretexto de una pretendida intervención suya contra los huelguistas en 1917, ha sido fusilado. Todo el mundo se encuentra amezado, y el terror es general. Los porteros de todas las casas de burgueses están obligados a lle-



Requisitos pertenecientes al frente de Somosierra, que tienen la misión del aprovisionamiento de las posiciones avanzadas que mantienen el cerco de Madrid



GARAYO-MUEBLES-VITORIA

A plazos y al contado
Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 3

MADERAS
RAFAEL RETANA
Vitoria
Tel. 1934

La boina del veterano

"Abuela, ya es hora: ven a abrir el arca para que me pongas la boina encarnada, que lució el abuelo cuando peleaba voluntario en la guerra carlista, defendiendo el honor de la Patria. Yo soy requeté desde esta mañana. Pómela en seguida: que me están esperando en la plaza todos los Pelayos con boina encarnada para hacer un desfile brillante y jurar la bandera de España."

Así, en este tono de candor e infantil arrogancia pedía a su abuela la boina encarnada un chaval imberbe que ocho años atrás contaba. Y al pedirlo, ponía el mocete tal fuego en los ojos, tal brío en el alma, que, al fin, la abuelita, toda emocionada, sintió deslizarse por el rostro arrugado dos lágrimas, y condujo al chaval importuno al cuarto escondido donde estaba el arca.

Allí la tenía, allí la guardaba como el oro en paño, como la reliquia mejor de la casa. De rodillas se puso la abuela, levantó la tapa y de entre las ropas limpias, perfumadas, sacó, sonriendo, la boina encarnada, mientras el mocete de gozo temblaba.

"Tómala, Luisito. Es la misma boina, vieja, apolillada, llena de heroísmos, llena de fragancias, que, cuando era mozo, el abuelo con garbo llevaba. Es la misma que vio los combates de tantas hazañas, que alumbró los campos de Estella, de Abárzuza, Somorrostro y Lácar.

Bésala, hijo mío: bésala, que aún guarda los suaves perfumes de las cosas santas: el sudor de su frente de mártir, su color de grana, su fe de patriota y el arrojo inmortal de la raza."

Al mirarse con ella, al mocete no le cabe el orgullo en el alma. Se sintió un valiente; se sintió un guerrero, y en cuatro zancadas bajó la escalera por llegar al primero a la plaza. La abuelita al punto corrió a la ventana por ver cómo al nieto le caía la boina encarnada. El chaval con viril apostura la calle cruzaba con aires de héroe, con sueños de hazañas. Volvió la cabeza como adivinando que la abuela mirándole estaba; se encontraron los rayos de fuego de las dos miradas, y la abuela, poniendo en los labios el haz de sus dedos, un beso le mandó; mientras el mocete, gentil y garboso continuó su marcha. Quedóse la abuela absorta, arrobada; y mirando al cielo, desahogó su pecho con estas palabras:

"Benditos Pelayos, rosas encarnadas, sangre de guerreros, gloria de la Patria: aprenda a luchar cual leones; de vuestros abuelos seguid las pisadas; guerra a los marxistas; guerra a los canallas; y luciendo altivos la boina encarnada, a triunfar venciendo o a morir cantando: ¡Viva Cristo Jesús! ¡Viva España!"

TEODORO IRIARTE (Escolapio)

Hotel San Ignacio
Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias.
Easo, 25, San Sebastián.

"Aurora"
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Capital suscrito y desembolsado. pesetas 5.400.000
Reservas voluntarias y obligatorias. » 14.033.998
Seguros de INCENDIOS, VIDA, ROBO
Subdirección en Vitoria:
Don Julio Díaz Berricano. San Prudencio, 20, segundo

LA CORTIJANA
FABRICA DE PAPELES PINTADOS DE MANUEL GRANDES
Traslada su establecimiento a Portas, número 35, donde sigue luciendo todas sus existencias.
Antes de hacer sus compras de papeles pintados, vea los muestrarios de esta Casa. No olvide usted que compra directamente al fabricante, el cual le ofrece papel a 40 céntimos rollo de siete y medio metros, medida corriente.— De peseta a una cincuenta papeles de alta calidad.
Contamos con obreros especializados en temple y colocación de papel.
PIDA PRESUPUESTOS PARA LA DECORACION DE SUS HABITACIONES Y SE CONVENCERA DE QUE SE AHORRA MAS DE UN CINCUENTA POR CIENTO EN DICHOS TRABAJOS

¿Gabardinas?
y toda clase de Impermeables, Gabanes para caballero, señora y niños. Puede usted adquirirlos a precios tirados en la única fábrica de Vitoria.
Ventas al por mayor y menor:
Pañería y Sastrería de M. Muro
General Alava, 9 :: Nuevo Comercio.-Vitoria

Nuestros bous capturan dos barcos pesqueros vizcaínos

Un biplano enemigo alcanzado por los disparos de la ametralladora antiáerea de un bou

ANTEANOCHES SALIERON DE PASAJES LOS CUATRO "BOUS"

San Sebastián. — El "Virgen del Carmen", "Denis", "Virgen de Iciar" y "Alcázar de Toledo", son los cuatro "bous" armados cuya misión es vigilar la costa hasta Bilbao. Ellos, días atrás, capturaron al "Galerna". Buena pesca, ya lo dijimos.

Anteanoche, sobre las diez, salieron de Pasajes, también de pesca rumbo hacia Bilbao. Y así, en línea de combate bajaban, animosos y decididos sus tripulantes, bravos marinos de valor bien acreditado, caballeros del mar sin miedo y sin tacha.

Iban a la costa de Vizcaya para evitar que en la operística república regida por Aguirre y sus secuaces, que según ellos es un paraíso, pueda entrar pesca. Porque no la necesitan, pues nada les falta. Por si acaso hay vaporitos dedicados a la fauna de extraer peces para el abastecimiento de Bilbao. Nuestros "bous" sirean el Cantábrico sin pensar ni temer el riesgo.

EL "VIRGEN DE ICIAR" CAPTURÓ AL "IRU-GARREN ZERUKO IZARRA"

De madrugada el "Virgen de Iciar", que manda el capitán Eli Zagarate, se separa de la flotilla. Son las tres y media y sigue navegando, vigía alerta en el nocturno marino. Es ya la hora en que se hacen a la mar los pesqueros.

Alrededor de las seis y media de la mañana de ayer, a la altura del cabo Machichaco, a unas diez millas de Bilbao, los bravos requetés del "Iciar" sorprenden al atunero "Iru-garren Zeruko Izarra" ("La tercera estrella del Cielo") iniciándose la persecución, que duró próximamente una hora.

Los nuestros, amenazan con sus cañones y con sus voces, intimidando a los pescadores al servicio de los nacionalistas-marxistas. El patrón, por fin, viendo el peligro que corre, se entrega.

¡Pasa al "Virgen de Iciar" la tripulación del atunero, y juntos los dos barcos inician su vuelta a Pasajes. En el retorno, los pescadores tratan de justificarse: "Nos mandan salir a la pesca". Ya veremos eso, y ya lo demostraremos—pensaría, si no lo hiciera, el capitán del "Iciar"— porque nuestra justicia escucha.

Y entraron en Pasajes a la media tarde. Cabizbajos los capturados. Jubilosos con el trofeo de su pesca, los requetés del "Virgen de Iciar" que acababan de añadir, como nuevos don Juanes del Cantábrico, un nombre más a la lista de sus conquistas.

VIENEN DEL FERROL DOS BARCOS MAS A NUESTRO LADO

Mientras el "Iciar" realizaba su hazaña que escuetamente hemos referido, los tres "bous" de nuestra flotilla, siguen su servicio de vigilancia a la altura, también, del Machichaco, cuando ven avanzar dos barcos: el "Jari

SE DESEA sirvienta para sacerdote, soltera o viuda. Dirigirse con urgencia a don Domingo Dueños, Párroco de Cihuri (Rioja), pueblo próximo a Haro.

Nueva fabricación de Crucifijos

imitación marfil con cruz plana negra; Sagrado Corazón de Jesús para entronización; Banderas; Oleografías artísticas. Copia del Santo Cristo de Velázquez; Misal Diario y Vespéral; Año Cristiano; grandes existencias de objetos para regalos; precios completamente económicos.
LIBRERIA LINACERO
Teléfono 1846 — Apartado Correo 41. — VITORIA

Mari" y el "Santa Urbana" que procedentes del Ferrol navegaban rumbo a Pasajes. Se unen ambas flotillas y efectúan exploraciones.

PERSIGUIENDO A TRES ATUNEROS, SE ESCAPAN DOS Y ES CAPTURADO EL OTRO

En esto, vislumbra tres atuneros y van a rodearlos para cazarlos. Suspenden sus faenas pesqueras, aturidos. Tratan de huir. Los nuestros les persiguen. Aquellos abandonan aparejos y redes, viran en redondo, aceleran la marcha para llegar a puerto y dar aviso de lo que pasa. Pero para impedirlo están allí en su "Alcázar de Toledo" esos valientes falangistas que forman su dotación. Dos atuneros se niegan salir del área de ataque de nuestros "bous" rumbo a Bilbao. Queda uno. Contra él van. Los del "Alcázar" disparan. Argumento convincente, que el "Denis" repite para que se entere el pesquero, que convencido de la inutilidad de una resistencia que le sería funesta, se detiene y entrega, situándose al costado del "Alcázar".

El "Juan Mari" se separa de la flotilla colocándose en vanguardia.

UN AVION ROJO BOMBARDEA A LOS "BOUS" Y, TOCADO EN EL ALA, VUELVE A SU BASE

Fran las diez y media de la mañana cuando por la parte de estribor del "Santa Urbana" se sienten cinco explosiones de bombas. A unos veinte metros próximamente se ve salir un avión de una nube. Unos rayos de sol le nimbaban. Pero no importa. Nuestra flotilla enfoca sus cañones y ametralladoras y haciendo fuego sobre el pajarraco siniestro, le obligan a elevarse a tres mil metros. Tampoco importa. El "Santa Urbana" le dispara su ametralladora antiáerea y consigue alcanzarle en el ala. El avión rojo, tocado, vuelve a Bilbao.

OTRO BIPLANO CON BILLETE DE IDA Y VUELTA

Instantáneamente surge en el horizonte, también a unos tres mil metros, un biplano que lanzó seis bombas entre el "Alcázar de Toledo" y el "Santa Urbana". Pero hostigado por la ametralladora antiáerea de nuestros "bous", huye.

Uno de los cascos alcanza a un tripulante del "Denis", hiriéndole levemente; y otro, atraviesa el pantalón del comandante del mismo barco.

RETORNO TRIUNFAL
La salida no ha sido inútil. El valor de los nuestros ha tenido una merecida compensación: Vuelven triunfalmente. El "Alcázar de Toledo", trayendo a remolque la barca con los prisioneros, entra en Pasajes, escoltado por los demás "bous".

El recibimiento que se les hace, lo mismo que a los del "Iciar" es apoteósico.
¿Cuántos prisioneros son? No hemos podido confirmarlo; pero deben de ser veintidós.

HABLANDO CON LOS PRESOS

En Pasajes y sobre la embudo de los buques apresados, hablamos con los tripulantes.

PERDIDA de una cartera en la iglesia de San Miguel.
Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en esta Administración.
Católico español:
Ayuda a la Prensa Católica y Española anunciando en ella

Federación Alavesa de Estudiantes Católicos

Ayer miércoles tuvo lugar en la Casa del Estudiante una importante reunión de destacados elementos federales para tratar de la reorganización de la entidad.

Fue presidida por el Consiliario, don Juan José Pérez de Ormazábal, quien, pese a todos los sinsabores sufridos durante su estancia en el San Sebastián rojo, conserva su dinamismo y entusiasmo característicos.

Se acordó el nombramiento de una Junta Directiva Provisional que se encargue de reorganizar los cuadros de la F. A. E. C. Dicha Junta quedó constituida por aclamación de la siguiente forma:

Presidente, don Jesús Imaz (magisterio).
Secretario, don José María Azpeurrutia (derecho).
Tesorero, don Rafael Gutiérrez (ingeniero).

Delegado de Magisterio, don Gerardo Fernández de Retana.
Delegado de Bachillerato, don Agustín Estil-las.

Los nuevos directivos, animados del mayor entusiasmo, acordaron celebrar su primera reunión hoy, jueves, en la que, entre otros asuntos, figurará la publicación de un manifiesto dirigido a la clase escolar.

La F. A. E. C., que tuvo la valentía de hacer una intensa campaña anticomunista cuando pocos se atrevían a ello, resuelta hoy, tras una forzada inactividad impuesta por las circunstancias, sus trabajos con un lema sublime:

¡POR DIOS Y POR ESPAÑA!

¿Quiere usted conocer la Historia, el Ideario y las personalidades de la Comunión Tradicionalista?
Adquiera el libro **El Tradicionalismo Español**
Pídalo en las librerías o a PENSAMIENTO ALAVES

¡Católicos!
Ayudando a vuestra Prensa laboráis por la Religión.

lir. y Bilbao sentirá ahogarse en la tristísima situación por la que atraviesa.

El efecto moral de esta captura, juntamente con el del "Galerna", les confirmará en la imposibilidad de intentar nuevas travesías, tanto de transportes como de pesca y si acaso lo hicieran, sería irónico— tendrían ustedes nuevos motivos de reportajes.

"San Roque,"
Jerez Quinado
Gran aperitivo de uso general muy agradable

GRAN FRONTOL HOTEL
Restaurant — VITORIA
Teléfonos: Central, 1400. Anexo, 1426

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA
OPTICA MEDIOA
Dato, 33.—Teléfono 1759 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

PERDIDA de una cartera en la iglesia de San Miguel.
Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en esta Administración.
Católico español:
Ayuda a la Prensa Católica y Española anunciando en ella

Tú, "Boina Roja", eres: Soldado de la Fe y de la Santa Causa Tradicionalista

Dios
La Fe fundamenta todas las virtudes del soldado "Boina Roja". Refuerza el espíritu, necesario a tu azarosa vida, con el culto a Dios.
Sirvele siempre.
Muere por El, que morir así, es vivir eternamente.
Ante Dios nunca serás héroe anónimo.
La Tradición habla a tu alma, purifica tus sentimientos y te acerca a Dios. Ella enseña a amar a la Iglesia.
Dios desea para servirte, que es el fin esencial.
Tú, soldado de la Tradición, habrás de tener puesto en el Reino de Dios.

Patria
Tu Patria, es tu Nación; tu Nación, España.
España: Única e indivisible, en su rica variedad autárquica regional, es:
Sublime arcano de tradiciones, Relicario de grandezas, Madre de Nuevos Mundos, Luz de la Historia, Albergue de Santidad, Defensora de la Iglesia Católica. España sin la Cruz, dejaría de ser España. Estúdiala, para conocerla. Conócela, para amarla. Amala, para honrarla.
Ten presente que el más puro de los amores, después de Dios, es el de la Patria.

Cualidades y deberes
Sé:
Caballero sin tacha, Espíritu disciplinado, Esforzado en el servicio, Celoso de tu reputación, Voluntario para el riesgo, Intrepido, Excelente compañero, Incapaz de pactos con sacrificio del ideal, Subordinado y puntual como norma, Fuerte, física y moralmente, Jamás tibio, siempre imperturbable.
El "Boina Roja" cuyo propio honor y espíritu no le estimule a obrar bien, vale muy poco para el servicio de la Causa.
Sufrir en silencio: el frío, el calor, el hambre, la sed, las enfermedades, las penas y las fatigas.
Haz de la paciencia el fondo de tus sufrimientos, y del valor el desahogo de tu paciencia.
Ten siempre presente que la investidura de soldado de la Tradición requiere ciega disciplina, y que esta virtud es el mayor de los deberes de todo "Boina Roja" y la principal condición de nuestras Instituciones.
Con la disciplina y con la observancia de tu glorioso trilema, serás digno del honor de llamarte "Boina Roja".

Misión
De sostén y defensa de los ideales de la Comunión Tradicionalista. De apoyo a la Autoridad, cuando la causa del orden lo exija y lo demande.
De captación a las filas en que te encuadras.
De intrepidez, cuando el Mando te lo ordene.
De tenacidad y serenidad en la defensiva.
De valor indómito y disciplinado en la ofensiva.
De reducto inexpugnable ante el caos de la Sociedad.
La suprema misión de este apostolado patriótico es ésta: "Dar la vida por la Causa, es el acto más fecundo y el servicio más útil".

Reclutamiento
Procedes de la elección entre los afiliados a la Comunión Tradicionalista.
Eres, por tanto, orgullo y heredero de tus gloriosos antepasados.
Te llamas "Boina Roja", porque eres soldado selecto, entusiasta, leal y la Tradición tiene en ti el más firme y valioso sostén.
Examina tu misión, recuerda viejas glorias, y verás cómo el pensamiento que te rige y el sentimiento que te anima, constituyen la substancialidad que informó la existencia y origen de la España inmortal.

Organización
Si la moral del "Boina Roja" es el motor de la santa Causa, la organización forma el todo perfecto de las obediencias concertadas.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava
Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión
FUNDADA Y GARANTIZADA POR LA EXCMA. DISENACION
Funciona bajo el Protectorado del Gobierno.
Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretos de Ahorro de varias clases a los tipos máximos autorizados.
Organiza y administra Montepíos y Mutualidades.
Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad.
Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el seguro de maquinaria a los labradoreas.
Se halla a su cargo la administración de los Seguros de Previsión.
Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía.
Oficinas: Plaza de la República, 12 y 14.

Azziazu Hnos.
MUEBLES DECORACION
CASA ESPECIALIZADA EN TODA CLASE DE TRABAJOS DE TAPIERIA
BAJOS DE TAPIERIA
San Prudencio, 23 y 25 VITORIA

Del Centro de Regalos

Donativos recibidos el día 20 de octubre de 1936:

De doña Anita Tauste de Ordoño (tercera entrega), un jersey; del flecha Tomás Gómez, una gabardina y un jersey; del Centro de Confecciones, 28 jerseys y 3 cazadoras; de la señorita de Echavarría, 2 jerseys; de don Máximo Borriaga, 5 pesetas; de doña Victoriana Gómez de Segura (servienta), 50 pesetas; de una patriota, 24 pares de zapatos alpinistas; de don Sergio Alonso Jiménez, 5 pesetas; de don Felipe de Miguel, 2 pares de calcetines; de M. L., 500 pesetas; de la señora de Cuevas, 5 pares de calcetines y un jersey; de la señora viuda de Federico Losa, 2 capotes; de doña Elvira Losa de Bonilla, 3 jerseys y 6 pares de calcetines; de doña Raquel Losa de T. Escasena, 3 jerseys y 6 pares de calcetines; de don Sebastián Ricardo Aranegui, 4 capotes; de la niña Consuelito Arcoaga, 2 capotes; de una amiga de Dios y de la Patria y de sus servidores, 4 camisetas, 4 cazadoras y 2 mantas; del personal de EL PENSAMIENTO ALAVES, 200 pesetas; de S. S., 250 pesetas; de doña Carlota Romero, un jersey; de la señora viuda de Sivilla, un jersey; de P. I., 12,50 pesetas; de doña Agustina Martínez de Marañón, una peseta; de José María Ortiz de Lejarazu, una peseta; de Ramón Ortiz de Lejarazu, una peseta; de José Luis Ortiz de Lejarazu, una peseta; de Javier Ortiz de Lejarazu, una peseta; de la señora de Alonso Martínez, 2 mantas y un par de calcetines; de don Pedro Aristegui, 3 jerseys; de doña María Campo, 2 calzoncillos; un jersey y 2 pares de calcetines; de

don Raimundo García, 5 pesetas; de don Juan Cruz Azúa, 200 pesetas; de la señorita Carmen Carisi, un par de guantes; de los párvulos de la escuela municipal de doña María Luisa Romero, 21 pesetas; de doña Irene Echánove, viuda de Mendivil, un capote, una manta, 2 sábanas, una colcha, una camiseta y una bufanda; de doña Mercedes Zumárraga de Echánove, una manta, 2 sábanas y 2 jerseys; de don Pedro Díaz de Otazu, 5 pesetas; de la señora viuda de Mapelli y señorita Herminia Mapelli, 12 toallas, 6 pares de calcetines, 6 calzoncillos y una caja de pastas; de doña Felisa Campo, un jersey y una gorra de militar; de don Miguel González de Garibay, 2 jerseys, 2 pasamontañas, 2 camisetas, 2 camisetas y una chaqueta.

De los pueblos de la provincia: De los niños de la escuela nacional de Arcaya, 15,65 pesetas.

Del pueblo de Betoño: de doña Filomena Ortiz de Zárate, 3 gallinas.

Del pueblo de Trespuentes: de doña Lucía García, 6 pares de calcetines.

Del pueblo de Lorza: 3 sacos de patatas, docena y media de huevos, 6 chorizos, 2 celemines de alubias, 2 patos y 31 pesetas en metálico.

LUIS DE YZAGA MEDICO

del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades nerviosas. — Consulta: jueves y domingos de 10 a 2. San Antonio, 28, 2.º - VITORIA

Relación de donativos recibidos en favor de las Milicias y sus familiares

Día 17 de octubre de 1936. Donativos recibidos en el Banco de España:

Don Jenaro Fernández, 50 pesetas; vecinos del pueblo de Gobeo, 269; niños y niñas de la escuela del pueblo de Gobeo, 60,60. Total, 379,60 pesetas.

Recaudado en el Banco Hispano Americano:

Don Demetrio Herrero García, 1 peseta; doña Aurelia Grijalba, 1; don Benjamín Herrero G., 1; doña Aurora Herrero G., 1; don Luis Herrero G., 1. Total, 5 pesetas.

Recaudado en el Banco de Bilbao:

Don M. D. A., 10 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Gerardo Posada, 15 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vitoria:

Mauricio Garayo (de Gamarra Mayor), 25 pesetas.

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal:

Don Evaristo Zárate, de Arcaya (cuarta vez), 500 pesetas.

RESUMEN

Suma anterior..... 753.938,92

Día 17 de octubre..... 934,60

RESUMEN

Suma anterior..... 754.873,52

Día 19 de octubre de 1936.

Recaudado en el Banco de Bilbao:

La Asociación de la Buena Muerte, 125 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vitoria:

V. R. (obrero), 5 pesetas; J. L. H., 25; una sirvienta (tercera vez), 25.

Total, 55 pesetas.

Recaudado en el Banco de España:

Ayuntamiento de Ribera Alta, 10,317 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Agapito Arberas, 2 pesetas; don Teodoro Landaluce, 10.

Total, 12 pesetas.

RESUMEN

Suma anterior..... 754.873,52

Día 19 de octubre..... 10.509,00

RESUMEN

Suma anterior..... 765.382,52

Día 20 de octubre de 1936.

Recaudado en el Banco de España:

Don Ricardo Iturbe, 100 pesetas; S. S., 500; un día de haber del personal obrero y dependiente al servicio de la fábrica de la señora Vda. de don Luis Manterola, 89,75.

Total, 689,75 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don José María Rodríguez, 100 pesetas; doña Nicolasa Fernández

de Ugarte, 5; señora de Tomás Acebal, 5.

Total, 110 pesetas.

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal:

Los niños Amandita y Roberto Aranzabal, 250 pesetas; don Valeriano y don Blas Pascual Manrique, obreros (segunda entrega), 5; un burgales patriota (cuarta vez),

10; V. R. (un obrero), 5; doctor Hernández Peña (honorarios de un servicio prestado a la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria), 35.

Total, 305 pesetas.

Relación de las aportaciones en oro y alhajas recibidas en el Departamento-Oficina establecido en el Banco de España, a disposición de la Junta de Defensa Nacional

(53 relación.)

Doña Consuelo Suso, una sortija, una alianza y un par de gemelos; doña Teresa de Fontana (segunda entrega), una pulsera.

Vitoria, 14 de octubre de 1936.

(54 relación.)

Don Antonio Pérez, una cadena de reloj; don Francisco Romeo y señora una onza, una cadena larga, un imperdible, un silbato, un dije, una medalla, un gemelo, un colgante de cadena de reloj; una victoriana, una sortija; doña María Concepción Mendivil, un medallón, una pulsera con brillantitos, un reloj de señora, 2 alianzas, un anillo-sello, 3 alfileres con piedras; doña Pilar Corcuera, una alianza, una cademita y 2 abridores; una espartilla, una pulsera, 3 pulseras de cadena, una medalla, una alianza y una sortija sin piedras; don Salvador Moret, 2 alianzas y una sortija-serpiente; don Modesto Echevarría, una sortija-sello.

Vitoria, 15 de octubre de 1936.

(55 relación.)

Don Marcos Ortiz de Pinedo, del pueblo de Gurendes, media onza (moneda); don Juan Izar de la Fuente del pueblo de Nograro, una moneda de 25 pesetas; una obrera, una cademita con medalla.

Vitoria, 16 de octubre de 1936.

(56 relación.)

Don Aurelio Marcos Redondo, soldado del Regimiento de Bailén, una sortija-sello; M. E. Alonso, una moneda de una onza; don Gaspar Soto y señora, una moneda de 25 pesetas Alfonso XII, otra de 25 pesetas Isabelina, otra de 1/16

de onza y 3 alianzas; doña Angéles Castedo, una alianza.

Vitoria, 17 de octubre de 1936.

El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

RESUMEN

Suma anterior..... 765.382,52

Día 20 de octubre..... 1.104,75

Total..... 766.487,27

El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

Ecos Religiosos

SANTORAL

Viernes, 23.—Santos Servando, G. Germán, Teodoro, pb., mrs.; Ignacio, Severino, Román, Vero, obs; Domicio, pb; Benedicto, cf.

EN EL CARMEN

Como miércoles, se celebra esta tarde, a las siete, solemne función de Hora Santa Reparadora.

—o—

Todos los días a las seis y media, Santa Misa con el rezo del Santo Rosario y la oración al Patriarca San José. Por la tarde a las siete, Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, Novena a Jesucristo Rey, Cánticos y Reserva.

ADORACION NOCTURNA

Para mañana viernes 23 de los corrientes está fijado el acto mensual del turno octavo «Nativitas Dómini».

La Vigilia general de Cristo Rey se tendrá solemnemente, el sábado, día 24, a la que es obligatoria la asistencia de los adoradores de la Sección. Dará guardia al Santísimo el turno 4.º «Coena Dómini».

EN SAN MIGUEL

En la Capilla de la Santísima Virgen del Pilar se tiene a las once de la mañana Misa rezada, por las intenciones de nuestra amada Patria.

Por los mismos fines se reza durante el día el Santo Rosario, cada cuarto de hora, desde las once hasta las nueve de la noche.

Durante la Misa de siete se reza el Santo Rosario, Novena a Jesucristo Rey y Comunión general con cánticos piadosos.

A las siete de la tarde Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Ejercicio de la Novena, Bendición y Reserva.

EN SAN ANTONIO

Se celebra el Ejercicio del Santísimo Rosario a las seis de la tarde, rezándose, tam-

bién, la Novena a Jesucristo Rey.

EN SAN VICENTE

La Novena a Jesucristo Rey se reza durante la Misa de siete, juntamente con la devoción del Mes del Rosario.

Por la tarde a las seis y media con Exposición de Su Divina Majestad.

EN SAN PEDRO

Con el rezo del Santísimo Rosario se hace durante la Misa de siete y media la Novena a Jesucristo Rey y en la función de la tarde, a las seis y media, con el Santísimo Sacramento de manifiesto.

Mientras duren las actuales circunstancias se rezará el Santo Rosario durante la Misa de once y media, que se celebra en la Capilla de la Virgen Blanca y seguirá se rezará un breve Via Crucis.

EN LAS BRIGIDAS

Se celebra en la Misa de las ocho la Novena de Jesucristo Rey.

SE ALQUILA GABINETE con muebles o sin ellos.

Informes en esta Administración.

LARRAMENDI HNOS.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores Médicos-oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

OPTICOS ESPECIALISTAS

DATO, 9.—Vitoria.



"ROYAL"

Compañía Inglesa de Seguros

FUNDADA EN LIVERPOOL EN AÑO 1803

Establecida legalmente en España por Decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1934. Para todas las ramas. Capital suscrito, 3.599.930 libras esterlinas. Capital desembolsado, 2.799.905 libras esterlinas. Fondos totales, 43.503.486 libras esterlinas. Primas deducidas las de reaseguros cedidos, 14.221.220 libras esterlinas. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 90 de noviembre de 1934, al cambio de 40'65).

Extracto del Balance correspondiente a las operaciones aseguradas para la rama de Incendios:

Capital suscrito y capital desembolsado: No existen cantidades especiales para España, por no disponerlas, ni las Establecimientos de la Compañía ni las Leyes españolas.

Fondos: Hállanse situados en España: En la Caja General de Depósitos; invertidos en Valores Públicos del Estado español, pesetas 380.800. En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado español, pesetas 463.100. Primas deducidas las de reaseguros cedidos, pesetas 1.520.702'13.

Los siniestros de la región se pagan en Vitoria.

MORE: Francia, número 42. Teléfono, 1138.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 18 de octubre de 1935.

Lanas lavadas de todas clases para colchones

Ramiro Gómez

Cercas Baías, 3.-Telef. 1135



JULIAN BAJO

JOYERIA

RELOJERIA

PLATERIA

DATO-8

VITORIA

Sus muebles

de gusto anticuado, dan a su hogar una impresión desagradable e impropia del ritmo actual. Modernícelos comprando en

La Amuebladora Vitoriana

Independencia, 3.-MANUEL ALONSO.-Teléfono 1743



sus nuevos muebles, y obtendrá con ello el más limitado precio, la mejor calidad y mayor

modernidad

Visite nuestra exposición

RECEIPIO DE SUBSCRIPCIONES

En un año pesetas 50,00

En tres años pesetas 150,00

En seis años pesetas 300,00

República América Convenio postal: En un año pesetas 40,00

RECEIPIO DE SUBSCRIPCIONES

En un año pesetas 50,00

En tres años pesetas 150,00

En seis años pesetas 300,00

República América Convenio postal: En un año pesetas 40,00



Puesto de las tropas del Ejército en el monte Isusquia, observando los movimientos del enemigo replegado hasta los confines de Vizcaya

Los falangistas defensores del Alcázar en nuestra ciudad

Manifestación de homenaje

Saludo a los héroes del Alcázar

Entre nosotros vive la epopeya toledana hecha carne y sangre. El alma heroica del Alcázar de Toledo, renaciendo en fuego de amor a Dios y a España está aquí, en Vitoria.

Defensores del Alcázar, Vitoria os saluda. En estos instantes del triunfo el haz de flechas, cruzado en vuestros pechos, henchidos de patriotismo, vibra al viento de cordiales saludos vitorianos. Vuestras camisas azules son camisas rojas teñidas de sangre y de gloria.

Nosotros, los vitorianos, vemos en vuestro genio de la guerra, la virtud imperiosa que supo frenar, aterazar, matar la agitada soldadesca de Madrid borracha de sangre y de carne española.

Defensores del Alcázar, Vitoria os saluda. Y aplaude en vosotros a los heroicos guardias civiles, héroes anónimos que con vosotros defendieron aquellas piedras angulares de la España buena y de la España nueva. Aplaudimos Vitoria con amor a la Guardia civil, cuyas vidas y uniformes son una inmensa sensación de anacondia, imagen acabada de la mística de un ideal servido con fe y entusiasmo, sin ruido y sin alharacas.

Vitorianos, ¡Vivan los defensores del Alcázar!
¡Viva España!
¡Arriba España!

A mediodía de hoy hicieron su entrada en nuestra ciudad cerca de una treintena de falangistas heroicos defensores del histórico Alcázar de Toledo y que tantas pruebas de sacrificio han dado, escribiendo con ello una de las páginas más gloriosas de nuestra historia Patria.

Estos bravos falangistas serán durante unas horas huéspedes de honor del pueblo vitoriano. Vienen de la capital de Gupúzcoa, donde han sido agasajados y homenajeados por los donostiarres. En sus caras se notan las señales inequívocas de haber cumplido con su deber y haber defendido los altos ideales de Dios y de España.

Han llegado a Vitoria en un

autocar y escuchan por todas las calles por donde pasan los aplausos cariñosos que les tributa el público, unido a las aclamaciones y muestras de entusiasmo que su presencia despierta y a la curiosidad y respeto.

Bajaron del coche frente al domicilio social de Falange Española en cuyo lugar habiase congregado gran cantidad de gente y numerosos falangistas que al descender les aclaman y vibran con entusiasmo. Algunos videntes heridos y consigo traen la bandera que tuvieron en el Alcázar durante los sesenta y dos días que duró el horroroso asedio de los dinamiteros marxistas, bandera hecha con trapos casi quemados y de la que penden diez cintas negras con los nombres en ellas escritas de otros tantos falangistas mártires que supieron sucumbir en la defensa heroica.

Son saludados por los jefes provinciales y locales de la Falange Alavesa y reuniéndose seguidamente en el Hotel Frontón donde fueron obsequiados con un almuerzo al que asistieron las autoridades, entre las que figuraban el general Gobernador militar de la Plaza, don Eliseo Alvarez-Arenas; Gobernador civil, señor Fernández Ichaso; presidente de la Diputación, don Eustaquio de Echave-Sustaeta; alcalde de la ciudad, D. Rafael Santaolalla; jefe provincial de la Falange de Alava, don Angel Aldecoa, y jefe de la Falange de Toledo, don José Conde.

También asisten representaciones de las distintas fuerzas armadas y partidos políticos.

A los postres se brindó por Es-

paña, los defensores del Alcázar y la Falange.

Esta tarde, a las siete, partirá una gran manifestación del domicilio social de Falange Española, sito en la calle de Postas, frente al edificio de Correos, manifestación que recorrerá las calles de Postas, San Antonio, Florida. Dato y regresará al Centro de Falange, desde cuyo balcón dirigirán la palabra varios falangistas y entre ellos uno de los defensores del histórico Alcázar toledano.

Abrigos de niño

En todas las tallas y precios.

Confecciones GALLEGO

Postas, 23.

Lea y propague

PENSAMIENTO ALAVES

y ayudará así a la Prensa católica.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Joaquín Miláns del Bosch y Carrió

Teniente General del Ejército y su hijo político

Don José Martínez Valero

Comandante de Artillería

Fallecieron en Madrid, vilmente asesinados, en la noche del día 30 de agosto de 1936

R. I. P.

Sus desconsoladas familias ruegan a sus amistades les tengan presentes en sus oraciones.

Las Misas Gregorianas en sufragio de sus almas darán comienzo mañana, 23 de octubre, a las ONCE de la misma, en la iglesia del Convento de San Antonio.

Vitoria, 22 de octubre de 1936.

De ayer a hoy

La levadura

VEINTE AÑOS ATRAS

—No vais a ninguna parte; vuestro censo electoral disminuye con el transcurso de los años, y el alejamiento secular del Poder hará que desaparezcáis en el vacío e indiferencia general...

—Estás equivocado, querido. El carlismo no es una cuestión dinástica, es la encarnación personal de una Bandera, de unos principios, de una ética, y lleva consigo la flor de la esperanza en el resurgimiento de España. Se llama carlismo, porque los Príncipes de ese nombre de la rama primogénita de los Borbones de España, han sido los caudillos de un ideal patriótico, cristiano, íntegramente español, pero con solera foral, netamente tradicionalista. Después, cuando nuestros Príncipes dejen de dar su nombre a las huestes, quedará la esencia de nuestras doctrinas aunque las circunstancias cambien el rótulo de nuestra Causa.

—Pero nada lograréis con vuestra constancia, porque en España se os desdena; se agradece, por los más avisados, el servicio enorme que el carlismo prestó a la Patria combatiendo a la Revolución en dos, en tres etapas heroicas...

Mas, ahora, ya...

—Pues ahora, y siempre, somos como la levadura para el pan. ¿Has visto alguna vez en las casas de nuestros pueblos cómo se guarda la levadura, con que se hace el pan? Allí, en un rincón de un armario de la cocina, casi oculta, en ambiente tibio, se conserva una porción de masa, que se mira con indiferencia. Pues bien; llegado el momento oportuno, con aquella porción se hace fermentar la gran cantidad de harina, que sin ella permanecería inerte, hincha la masa, cada vez más, hasta que toma punto para convertirse en pan. ¿Qué desproporción entre el medio empleado y la obra lograda! ¿Quién diría que con tan escasa levadura se ha podido fabricar semejante hornada de pan!

VEINTE AÑOS DESPUES

—Recuerdas, amigo, el simul de la levadura y el carlismo que te exponía yo hace veinte años?

El carlismo es la esencia de la tradición, y cuando precisa remover las capas inertes de la sociedad, entra en funciones y produce este fenómeno que está asombrando a Europa: el Requeté.

El carlista, voluntario gratuito para la defensa de la España tradicional, es planta que se da en todo nuestro territorio, con más



Grupo de requetés de la 11 Compañía que tomó parte en la toma de Arlobán, rodeando al capellán de dicha unidad, junto a uno de los refugios que en su precipitada huida abandonaron los rojos

Del Cardenal Pacelli al Cardenal Ilundain

«Por la suspirada aurora de una paz completa y duradera»

El Boletín Oficial del Arzobispado de Sevilla publica el siguiente importante documento:

Con la más íntima satisfacción publicamos el consolador y confortador documento que hemos tenido el alto honor de recibir del Vaticano, que traducido a la letra de su original italiano dice así:

«Secretaría de Estado de Su Santidad.—N.º 3.625-26.—Del Vaticano 25 de septiembre de 1936.

Emmo. Rvmo. Sr. mío respetabilísimo:

Con profunda angustia de mi espíritu he llevado al conocimiento del Santo Padre la venerable relación de Vuestra Eminencia Reverendísima, fecha 18 de agosto de 1936, acerca de los incendios, destrucciones y profanaciones de templos, monasterios y objetos sagrados y preciosos, así como acerca de las muertes de inocentes sacerdotes y religiosos perpetradas en esa Archidiócesis.

Bien comprenderá Vuestra Eminencia cuánto se ha afligido el corazón del Augusto Pontífice por tan execrables delitos, y cómo to-

frondosidad, es claro, donde el terreno histórico y el ambiente es más propicio. Pero si cruzas la Península, verás en todas partes Requetés. La boina roja, como la amapola, se vé en todos los campos de España.

Y así remueve al resto de la masa social, la enardece, y ésta acoge con entusiasmo la acción del glorioso Ejército libertador.

El calor popular que le acompaña a través de la tierra española, lo ha producido el fermento tradicionalista. Para comprobarlo, leed los nombres que figuran en todas las localidades de retaguardia, al frente de los servicios; leed también los nombres de las víctimas del sadismo rojo: son de los nuestros.

Y, a cambio de tan enorme colaboración, ¿qué pretendemos?

Personalmente, nada. Espiritualmente, queremos que triunfen nuestros principios en la gobernación del Estado, porque son los únicos que pueden sanar a España y convertirla en nación poderosa, donde Cristo reine, donde Cristo impere.

E. de Echave-Sustaeta.

Presidente de la Diputación de Alava.

dos los días ofrece a Dios sus plegarias y las de la Iglesia universal para que cese esta grande tribulación y brille sobre su amadísima España la suspirada aurora de una paz completa y duradera.

Su Santidad, mientras se complace por la renovación del fervor religioso de ese óptimo pueblo, desea que Vuestra Eminencia asegure a los amados sacerdotes y fieles de su Archidiócesis que El comparte con ellos con to-

Alava visitará a la Virgen del Pilar

Alava va a hacer una visita de rogativa y penitencia a la Virgen del Pilar.

A los muchos pueblos—Logroño últimamente con dos mil peregrinos—que se han postrado ante la Patrona de España y de Zaragoza, se quiere que Alava no falte en ese plebiscito de rogativas ante la Virgen Santísima del Pilar.

Atendiendo, pues, a los deseos e iniciativas de varios entusiastas devotos del Pilar, la Corte de Señoras del Pilar de Vitoria ha decidido organizar una visita de rogativa y penitencia a la Ciudad de los Sitios para que nuestra provincia pueda rendir gracias y pedir nuevos auxilios a la Capitana de nuestros Ejércitos, ante el glorioso movimiento salvador de España.

Conocida es la devoción y cariño de Alava y Vitoria por la Santísima Virgen del Pilar. Esperamos, por ello, que la Visita que se organiza obtenga un éxito rotundo.

La fecha en que, en principio, se ha pensado es la del 21 de noviembre, por ser entonces las fiestas tradicionales de las Cortes de Señoras y Caballeros del Pilar de España en Zaragoza. De modo que se haría el viaje (hablamos de una hipótesis) el 20 por la mañana para regresar de Zaragoza saliendo de allí el 22 por la tarde.

Hemos de hacer ahora todos la mayor propaganda de esta iniciativa para que consigamos el mayor número de visitantes alaveses del Pilar, y, con ello, el mayor número de facilidades en los viajes y expediciones.

Nos dirigimos, en particular, a

da su ternura paternal sus gravísimos dolores y envía a todos ellos y en primer lugar a Vuestra Eminencia, desde lo más íntimo de su corazón, una especialísima bendición como prenda de los más copiosos y eficaces auxilios divinos para que perseveren fuertes en la fe.

Al participarle cuanto queda dicho, me es grato agregar la seguridad de mis cotidianas oraciones y aprovecho gustoso la ocasión para expresar los sentimientos de mi más profunda veneración, con la que besándole humildísimamente la mano me profeso de Vuestra Eminencia Reverendísima humildísimo, devotísimo servidor verdadero, E. CARDENAL PACHELLI.

A su Eminencia Rvdma. el señor Cardenal D. Eustaquio Ilundain y Esteban, Arzobispo de Sevilla.

los devotos de los pueblos alaveses para que den a conocer el proyecto y se apresuren a enviar su adhesión e inscripción.

No se ha desistido de hacer la peregrinación diocesana de todo Vasconia a Zaragoza, la que, con tanto empeño, anunció nuestro amadísimo Prelado. Pero, mientras tan magna idea pueda realizarse, se organiza esta visita alavesa al Pilar, la que, además servirá de gran preparación para aquel acontecimiento diocesano.

El Pilar, como anuncia la venerable Madre Rafols, ha de sernos algo muy íntimo, muy injertado en nuestras devociones, y, consiguientemente, muy visitada con frecuencia, de modo que más tras visitas sean algo ordinario y plácido.

Para esto se organiza la visita de los alaveses al Pilar. De ella nos hemos de ocupar desde estas columnas, dando las impresiones y comunicando las disposiciones que vayan saliendo para inscripciones, etc.

Por hoy, basta con lo dicho.

VISITE EL SALON DEL MUEBLES

Pantalones de caballero De lana, pana y superpana Confecciones GALLEGO Postas, 23.

DESPERTADORES

toda garantía, los de 14 pesetas, que vendíamos a 9'50, ahora a 7'75. Este despertador es el más conocido y seguro, el que se está vendiendo en esta casa desde hace veintidós años, sin que nadie haya tenido que venir a solicitar arreglo de la máquina. Es despertador que todos los inviernos se trae en cantidad superior a mil piezas, todas ya observadas especialmente para esta casa.

RELOJES PULSERA, con magnífica correa, los de 22'50, ahora a 12'50. Para señorita, los de 23 pesetas, ahora a 12'50, y los de 30 pesetas a 18 pesetas. MUCHA elección en medallas, cadenas, pulseras barbadadas, pulseras para reloj, pendientes, sortijas (desde 2,50 pesetas), broches (desde 2 pesetas), pendientes perla, tornillos o ballestillas, deditales de plata ley a 3,50, sonajeros, plata ley, a 4 pesetas servilleteros a 1'75, pulseras de identidad, calidad de todo garantía, desde 4'50 copa sport, bandejas, etc. etc.

COMPLETO SURTIDO EN CUADROS RELIGIOSOS Y TODOS LOS TAMAÑOS.

VELAS EN TODOS COLORES, ESMALTADAS, para candelabros. ISASIA — JOYERIA — VITORIA — DATO, 24

Insignias nacionales a 30 céntimos

Insignias de ACCION CIUDADANA (enlaces)

Gran surtido en diversos modelos. NACIONALES

Precios especiales al por mayor para tiendas

ISASIA.—DATO, 24

CUBIERTOS MESA resultado de toda garantía, 12 piezas por pesetas 10'50. Observe usted que sale a menos de 0'95 cada pieza.

CUCHARITAS CAFE, 6 piezas, por 4'75. Tenedores merienda y pastelería, con día DOCEÑA por 4'75. Llevando el juego de 12 piezas, NUEVE PESITAS

CUCHARON DE SERVICIO COCIDOS a 6'50. Cazo sopa, 7'50 y en alpaña contrastada, 4 pesetas y 4'75. Calidad primera contrastada aun los de 4 y 4'75

SORTIJAS SELLO, calidad reforzada oro. Es un chapado que no puede perder nada, SELLO tamaño para niños, a 4'50. Tamaños para señoritas, a 6'50. Tamaños para caballero, a 8 pesetas.

ALIANZAS reforzadas de oro, gran resultado, a 6,50. Estas alianzas se venden en esta casa hace muchísimos años, sin haber tenido queja alguna sobre su resultado.

ALIANZAS MACIZAS, 16 pesetas según su peso, ORO LEY, desde 22'50. Con su contraste.

Variado surtido en objetos propios para regalos. Vasos plata y alpaña contrastada, desde 2'75.

ISASIA — JOYERIA — VITORIA — DATO, 24